

Capital: mes... 1.25
Previsión: trimestre... 3.75
Extranjero: año... 40.00
Número suelto 5 cént.

PAGO ADELANTADO

Santander, Año X, Número 932

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN: Calle de Ruamayor, núm. 8, principal.—Teléfono 816.—Apartado 76

Domingo 9 de enero de 1915

LA REGIÓN CANTABRA
DIARIO REPUBLICANO

Anuncios comunicados
reclamos y saque de de-
función a precios convencio-
nales.
Las esquelas se reciben
hasta las primeras horas de
la mañana.

FRANQUEO CONCERTADO

A PESO

He comprado seis toneladas de géneros

Se venden á los precios siguientes:

- Pañuelos superiores... á 5 CÉNTIMOS
Camisas para niños... á 2 REALES
Faldas bajeras de mujer... á 4 REALES
Camisetas de lana, punto inglés, de niños... á 3 REALES
Idem punto inglés de algodón, de niños... á 2 REALES

Hay 200 kilos de retales de géneros blancos que están marcados á la venta, casi regalados

- Lanas de vestidos muy buenas, anchas... á 3 REALES
Lanas de vestido, clase más inferior, estrechas... á 3 PERRAS

200 piezas géneros de sábanas de sáido, casi gratis

- Géneros negros garantizados para vestidos... á 6 PERRAS

Y un sin fin de géneros procedentes de esta compra colosal, que se harán cruces todos los compradores

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚMERO 4
PRECIO FIJO

MIRANDO AL PORVENIR

La unión de las izquierdas

No dejaremos en nuestra campaña de unir á las izquierdas, hasta que hayamos logrado nuestros propósitos.

Recientemente hemos dicho que de las derechas partirá el ejemplo que debemos seguir, si de veras amamos los ideales democráticos, de los cuales nos llamamos defensores y propulsores.

Precisamente en los momentos actuales, todos los partidos políticos que nutren sus filas con las gentes atiboradas de prejuicios sociales y aspiran á entronizar la tiranía militarista, supeditando las libertades públicas á los veleidosos caprichos de un jefe del Estado, buscan la unión, solidaridad en su actuación pública, estableciendo un tecto de codos que les haga fuertes ante las izquierdas fraccionadas, siendo, por tanto, la victoria que logren, más importante y trascendental.

Comprendiendo la importancia capital que para el afianzamiento de las libertades tiene la unión estrecha y sincera de las izquierdas, á lograrla consagramos nuestros esfuerzos. La lucha que tenemos que librar con nuestros propios amigos hasta que consigamos vencer ciertos escrúpulos de orden moral y los puritanismos ideológicos, ha de ser grande. No se consigue en plazo breve acabar con los resabios de raza y los antagonismos de partido. Necesitase para ello despojarse del egoísmo político que resta bondad al ideal y levantando la vista hacia el porvenir, pensar en el bien de la patria, que está por encima de las pasiones y vanidades.

Concertar una unión circunstancial que establezca la inteligencia entre los hombres militantes en los partidos de las izquierdas, no es empresa utópica, ni menos irrealizable. Las condiciones de la vida misma y las circunstancias desfavorables ó de prosperidad á que se halle sujeta la patria, influirán indefectiblemente en la unión democrática.

Y á esa necesidad imperiosa á cuyo influjo no podemos sustraernos, ha de ser á la que hemos de estar sujetos, queramos ó no. Si el avance arrollador de las derechas nos coloca en situación de inferioridad manifiesta, porque una lamentable obsesión nos haga permanecer desunidos, á la parte del buen sentido se impondrá y la unión vendrá como consecuencia lógica que trata de defender el derecho conquistado y las leyes establecidas.

De modo que cuando la ley del más fuerte deje sentir su peso sobre nuestras espaldas y veamos mermados los derechos adquiridos, limitados y restringidos los deberes y coaccionadas las voluntades, reaccionaremos acudiendo á formar el cuadro para rechazar el ataque y vencer si

es posible al enemigo. Les lecciones de la experiencia y el resultado de la práctica, enseñanos á no divorciarnos de los elementos afines que, con nosotros, formaría una fuerza imponente, como sucede en los países hoy en guerra. Imitádoles ganaremos personal y políticamente, pues el derecho de ciudadanía sería respetado y el progreso político continuaría su evolución constante.

Figurémonos que la patria peligra; que un país extranjero invade nuestro suelo y que no nos queda otra solución que someternos cobardemente á la ley del invasor, ó luchar heroicamente defendiendo lo nuestro ó sucumbiendo en aras del patriotismo. Pues bien; la patria no hay temor de que sea invadida por el extranjero, pero sí de que sea testigo de luchas civiles entre sus propios hijos. La soberbia de que están revestidos los elementos de las derechas y el ansia loca de poder entronizar el despotismo gubernamental, contribuirá á enconar los ánimos y á que se creen un derecho á someternos á su voluntad.

No hablamos en hipótesis ni con ánimo de influir en la conducta de los demócratas, orientádoles por derroteros falsos, no. Hablamos bajo la convicción firmísima de que estamos abocados á una lucha cruenta, sino sabemos desbaratar á tiempo los maquinavélicos planes del enemigo. Por lo pronto prepara sus huesos, excita á los que á su lado se hallan, y señala la parte que tienen que combatir.

Saben, mejor que nosotros, adonde van y el objeto que persiguen. Y como disponen de elementos, de dinero, de consideraciones y de influencia, no encontrarán dificultades para realizar la empresa.

Para que se vea que las derechas trabajan con ahínco y no cejan en el propósito de consolidar la hegemonía político-económica y social que quieren ejercer sobre las izquierdas, copiamos una excitación que hace un periódico reaccionario á los partidos de la derecha, y que dice así:

«Nuevamente excitamos á todas las derechas á que no desaprovechen la buena disposición de los espíritus hacia cordiales inteligencias, á que no dejen pasar las circunstancias presentes, tan propicias para la concordia. Convézanse las derechas todas de que aunando sus esfuerzos y complementándose ninguna sufrirá detrimento; antes bien, ganarán todas, y con ellas la patria; de que apoyando al señor Maura, sin abandonar ni desatender ningún partido al propio campo, todos recogerán singulares beneficios.»

La cosa está clara. Las derechas necesitan un hombre de arrestos, un gobernante que esté dispuesto á cometer las mayores atrocidades y llegar, si necesario fuera, al crimen legal, para implantar un régimen de terror y han pensado en Maura. A él quieren consagrarle jefe del movimiento regresivo que en España iniciarán los católicos y mauristas juntos.

Con estos elementos irán los idóneos, los caciques de todas layas, los mesócratas que arruinan la nación,

los oligarcas que viven á costa del pueblo productor, los terratenientes que defraudan á la Hacienda y echan el fisco sobre el pobre labrador; todos se agruparán al rededor de la bandera antiliberal, dispuestos á someterlos y gobernarlos, según su voluntad y capricho.

Deber nuestro, el de todas las izquierdas, es el de «anar los esfuerzos y complementádoles ninguna sufrirá detrimento; antes bien, ganará la Patria», si imitamos y llevamos á vías de hecho los consejos que las derechas dan á los suyos.

Tengamos presente que estamos obligados á aceptar del enemigo el consejo y que á la unión de los reaccionarios debemos de oponer la unión de las izquierdas, puesto que los intereses sacratísimos de la Patria reclama nuestro esfuerzo y nuestro concurso.

Quien en momentos de peligro se niegue á formar en las filas liberales no merecerá el nombre de español. Y menos aún el de demócrata.

CONVOCATORIAS

Juventud Republicana

Se convoca á todos los jóvenes pertenecientes á esta entidad, á una reunión que tendrá lugar hoy, domingo, en el Casino Republicano, Carbajal, 8, bajo.

La reunión se celebrará á las once de la mañana y se suplica acudan con puntualidad, pues el asunto á tratar es de gran urgencia y se tomarán acuerdos con el número que asista.

Círculo Reformista

Hoy, domingo, á las once de la mañana, se reunirá en junta general ordinaria los socios de este Círculo, en el domicilio social, Blanca, 16, primero.

Santander, 9 de enero de 1915.—La Junta directiva.

Casa del Pueblo

Se suplica á la Junta Directiva de esta entidad acuda á la reunión mensual que se celebrará hoy, domingo, á las once de la mañana.—El secretario.

CULTURA NACIONAL

Las Bibliotecas populares

Entre el caudal de amenos propósitos que todo nuevo Gobierno cree oportuno al Poder, destaca esta vez una promesa de don Julio Burell, actual ministro de Instrucción pública. Se propone el ministro, sin aplazamientos, dar fuerte impulso á las Bibliotecas populares. Son las Bibliotecas populares, en todas partes, auxiliar poderoso de la cultura. Suplen en el terreno económico las deficiencias del salario reducido ó del sueldo exiguo, para los individuos de espíritu sensible á la curiosidad intelectual, pero sujetos al yugo económico. En otro orden, son un poderoso estímulo para los indecisos, los vacilantes, los perezosos. Existe, el lector lo sabe seguramente, en el ánimo de todos, un sin fin de tendencias, de disposiciones, de afinidades, que sólo necesitan, para desarrollarse, que la ocasión le deparar hallar su afinidad ó su circuito.

Es grande el número de personas que encuentran su vocación por una de esas fortuitas coyunturas que les ponen delante del objeto que ensambra con su sensibilidad. No es flojo el de aque las que sobresallieron en arte, ciencia, literatura, porque el azar les colocó, cuando aún era tiempo, cerca de una nutrida biblioteca. No es tampoco pequeño el número de los que aprendieron á leer porque la suerte puso en sus manos el catón y les aproximó á una persona suficientemente altruista para descifrarles el abecedario.

Según cuentan los periódicos, el señor Burell ha declarado que los sótanos del ministerio de Instrucción Pública se hallan convertidos en almacén de libros adquiridos por el Estado, pero que éste no ha distribuido todavía ó no ha hallado medio de distribuir. Difficil es, cuando se trata de nuestra cosa pública, poder afirmar algo sin que surja inmediatamente, la reserva, la negación, la censura. He aquí, pues, que se adquieren libros, pero que no hay bibliotecas. Así siempre. Se adquieren fustiles, pero no hay soldados; se organiza y provee de soldados al ejército, pero no hay fusiles; se crean regimientos de Caballería, pero no hay caballos, y se introduce un arma nueva en los ejércitos de Caballería de á pie. Contra este mal va á cerrar ahora el ministro, según sus palabras.

Tiene, aún, la cuestión, otro aspecto delicado: la calidad de los libros á adquirir, y, por tanto, los autores. Se han adquirido libros cuyo valor, para ser adquiridos, consiste en la amistad ó en la intriga que ha podido desarrollar el autor para obtener del Estado su adquisición. Esto es lo grave. Si se quiere que los autores que, honradamente escriben sin propósito de convertir en mercancía el trabajo intelectual puedan figurar en esas Bibliotecas, se impone una selección en cuanto á obras y autores y, quizá, la reforma del procedimiento que sirve para la adquisición de libros. Sin embargo, esta cuestión puede fácilmente allanarse con un poco de buen sentido y de quietud inteligente por parte del ministro. El mismo procedimiento que se sigue ya con la provisión de cátedras y de empleos, el concurso ó la oposición, es decir, la selección, debiera seguirse para la adquisición de libros, de modo que no se convierta esta partida del presupuesto de Instrucción de mester útil, en fábula disimulada. Así se lograría desvanecer los escrúpulos de muchos autores, que es deber incluir en esas Bibliotecas, y que no concurren á la solididad del Estado.

Lo más práctico sería encargar en una persona de sólido prestigio intelectual la organización ó adquisición de esas bibliotecas.

¿Por qué el ministro no confía la empresa á don Rafael Altamira, por ejemplo? ¿Qué nos demuestra esto? Que el problema de los problemas españoles, como en todo el mundo, es la efectividad, la identidad, la eficacia. Que las cosas sean efectivamente y no aparentemente. Tener, en lugar de nombre de cosas, cosas; en lugar de apariencias, realidades. Esta es la cuestión de la renovación del personal, en España. O las ideas renuevan á los hombres ó hay que renovar á los hombres.

En Francia las Bibliotecas Populares son un auxiliar poderoso de la cultura. Con exhibir un contrato de inquilinato ó con la fianza personal de un inquilino basta para poder leer á domicilio, durante quince días, un buen libro. Hay que añadir las bibliotecas de barrio, instaladas por el Municipio, donde se encuentran obras de consulta y especiales, como diccionarios, manuales, etcétera, y, además, revistas, clásicos, literatura, etc. Estas bibliotecas se abren, no á horas absurdas, sino de ocho á diez de la noche en invierno. Siempre á horas adecuadas.

En España las Bibliotecas populares, organizadas con amor y honestidad, pueden constituir verdaderas avasazadas de la cultura. Las Bibliotecas públicas, con raras excepciones—como la del Museo Pedagógico de Madrid y la de Asís de Barcelona—son fósiles espiritualmente, con locales deficientes y horas inadecuadas. En los últimos años ha aumentado considerablemente el número de concurrentes á las Bibliotecas públicas de Madrid. El dato es alentador. Las Bibliotecas populares pueden contribuir poderosamente á la robustez espiritual de España. Por desgracia, entre las familias acomodadas no existe un fondo y ejemplar cariño por la cultura. Hay que ensayar, pues, por abajo. Un serio ensayo pueden ser las Bibliotecas populares, si se crean con espíritu de que sean, no bibliotecas de nombre, sino bibliotecas de hecho.

LA INFANCIA

He examinado en busca de los reyes y al Oriente mis ojos ha mirado, y en lugar de la estrella, han encontrado firmemente con nubes, mundo y leyes.

¿Dónde el futuro a qué se halla escondido? ¿Acaso va envuelto entre las respuestas de un cielo sin fulgores? Los girones, arrancados del alma, ¡oh, luz perdidal! Ríe y goza la infancia; y el candor colorea sus mejillas infantiles, cual bella claridad de suave albor.

Es dulce su vivir, bueno su mundo; conjunto de diabólicos pensares... y tras de cada flor un lago inumundo. QUIMERA.

Don Alonso Gullón

A la desgracia irreparable sufrida por el gobernador civil de Santander don Alonso Gullón, hay que unir una nueva: la de un hijo suyo que ha fallecido hace varios días, según noticias particulares que han sido recibidas en esta ciudad.

Nuevamente nos vemos en el dolor de acompañar en su triste pésame al señor Gullón.

La política

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 8.

Habla Urzáiz

Nuevamente se ha referido el señor Urzáiz, en su conversación con los periodistas, á las disposiciones sobre importación y exportación.

Manifestó que nada le impresionan los telegramas de protesta que se le dirigen.

EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero
Calle de Madrid, 4 SANTANDER

Sólo atenderá las consecuencias que en orden á la rebaja del precio de las subsistencias, tengan las disposiciones dictadas.

Se formulan reclamaciones contra el gravamen impuesto sobre los garbanos y el arroz, dándose el caso de que á pesar de esas disposiciones, los precios continúan altos y persiste la carestía de las subsistencias.

Las disposiciones dictadas continuarán vigentes hasta obtener el abaratamiento de la vida.

El ministro ha tenido presente para fijar la cuantía del gravamen los precios que tenían los artículos antes de la guerra, los que han alcanzado después y los precios que rigen en el extranjero.

Citó, en comprobación de la justicia de sus medidas, varios ejemplos.

En cuanto al precio de los azúcares, dijo que es una cuestión que tenía en estudio y que esperaba resolver.

El Gobierno, al gravar las exportaciones, ha conseguido llevar al Tesoro parte de los beneficios que, como consecuencia de la guerra, obtienen los particulares y proteger al consumidor interior, obteniendo el abaratamiento de la vida.

En Gobernación

La beneficencia en Madrid

El ministro de la Gobernación en su conversación con los periodistas, les informó de la reunión celebrada ayer en su despacho oficial, y á la que asistió el alcalde y el gobernador civil de Madrid, el director general de Seguridad y el vicepresidente de la Asociación Matritense de Caridad señor García Molinas.

Se examinaron todos los aspectos de la campaña que se intenta, para aliviar la situación de las clases necesitadas.

En la imposibilidad de atender el ministro personalmente á la ejecución de todos los detalles del proyecto, ha conferido el señor Alba una delegación especial al señor García Molinas, persona que tiene especialidad en estos asuntos y conocida por sus sentimientos filantropicos.

Con el señor García Molinas, el presidente de la Diputación y el marqués de Urquijo, quedará formado el Comité especial, sin perjuicio de constituir otra gran Junta que tendrá especialmente carácter consultivo.

La experiencia ha demostrado al señor Alba que las Juntas muy numerosas no dan resultados muy positivos.

Figurará en el Comité, como tesorero, el marqués de Urquijo, no sólo por tratarse de una personalidad financiera prestigiosa, sino por su carácter de presidente de la Junta de Beneficencia de Madrid, institución de la que forman parte, entre otras altas personalidades, los señores Maura, Romanones y Dato.

Uno de los aspectos de la mendicidad que más preocupan al ministro es el referente á los niños desvalidos, habitualmente llamados «golfos».

A los infelices—decía el señor Alba—no les puedo abandonar en la calle ni confinarlos.

Es preciso socorrerles en un lugar que sea, además de refugio, escuela que los eduque y los transforme en hombres laboriosos.

Afortunadamente, el Ayuntamiento de Madrid, por iniciativa del concejal socialista señor Cortés, ha habilitado un edificio en Alcalá de Henares, donde serán constantemente atendidos.

Ayer visitaron ese edificio el gobernador y el alcalde de Madrid.

Yo iré una de estas tardes—cuando me dejen libre las visitas—para prober todos los detalles que hayan sido omitidos.

Desde luego, en la sesión de ayer,

quedó ultimado el propósito de montar cuatro grandes comedores económicos en los cuatro puntos cardinales de Madrid.

Además se ha dado orden á la Guardia civil y á los guardias de Seguridad para que no dejen entrar en Madrid á los mendigos de profesión, pues se ha comprobado que muchos pordioseros vienen por la mañana de los pueblos vecinos y regresan por la tarde á sus casas con el botín.

La «Gaceta»

Publica hoy las siguientes disposiciones:
Presidencia.—Real decreto relativo á la prohibición de la venta de buques.

Resolviendo á favor del ministro de Gracia y Justicia un conflicto surgido con el ministro de Hacienda, sobre jubilación de jueces y magistrados por imposibilidad física.

Gobernación.—Real decreto nombrando el Tribunal de las oposiciones y examen previo para el empleo en el Cuerpo de médicos de Sanidad exterior.

El conde de Romanones

El jefe del Gobierno pasó parte de la mañana en el estudio de Padilla, admirando la obra del ilustre pintor.

Material para escuelas

Se ha constituido la Junta nombrada para la distribución de las 25.000 pesetas consignadas para la adquisición de material para las escuelas de primera enseñanza.

Los mineros de Santa Lucía

El ministro de la Gobernación ha teleografiado al gobernador de León, excitándole á que depure las denuncias causadas por los mineros de Santa Lucía, sobre atropellos de que dicen han sido objeto.

OPINIONES PARECIDAS

—¿Usted cree que nuestra maduración se debe á cuestión de temperamento, á la alimentación, á...?

—¡Hombre! No le dé usted vueltas; yo opino á que constantemente tomo café y té de la CASA MATÍAS LÓPEZ.

—Entonces, cierto, también yo, á que diariamente uso de los chocolates de tan acreditada Casa.

—Bueno, pues ya que opinamos casi igual, solicitemos más existencias á las oficinas: PALMA ALTA, 8, MADRID.

DON PEDRO ACHA

Con gran sentimiento nuestro, á pesar de la distancia que de don Pedro Acha nos separa en ideales políticos, damos hoy noticia á nuestros lectores de la muerte de este intachable caballero.

Afiliado al partido maurista, en él militó hasta en estos tiempos en que las equivocaciones del jefe del partido hicieron que éste fuese casi retirado de la política.

Gran amigo del señor Maura, por él se sacrificó y por el partido quebrantó no poco su fortuna, y es que el señor Acha no ingresó en la política para ser cacique ni para medrar á costa de ella, como otros muchos que no nos nombramos, pero que todo Santander los conoce.

Por eso hoy, al dar la noticia de la muerte de este honradísimo ciudadano, lo hacemos con el respeto que se merecen las almas caballerescas, porque eso fué siempre el señor Acha; ante todo y sobre todo, un caballero.

El partido maurista supo premiar los sacrificios de don Pedro, llevándole á las Cortes en la última legislatura en que el señor Maura fué presidente del Consejo de ministros, siendo uno de los montañeses que más trabajaron para la construcción del Palacio de la Magdalena.

En el orden particular fué siempre el señor Acha un hombre caritativo, á cuyas puertas no se acercó ningún necesitado que con esplendidez no fuese socorrido.

Desprendidos hoy de toda intransigencia ideológica, sentimos, como propia, la muerte de don Pedro Acha, enviando á su distinguida familia nuestro más sentido pésame

DE LA GUERRA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 8.

Los rusos preparan sorpresas

Dicen de Petrogrado que las noticias que se reciben del frente Sur continúan siendo buenas.

No puede esperarse un desarrollo importante en la acción más que cuando el grueso de las fuerzas rusas haya llegado al frente.

El régimen del terror en Bohemia

Comunican de Berna que los tehecos refugiados en Suiza declaran que Bohemia se encuentra bajo el régimen del terror.

El gobernador de Praga, que es alemán, ha disuelto todas las Sociedades, incluso las de socorros.

Más de 100.000 tehecos han sido encarcelados.

El ejército serbio y los búlgaros

Dicen de Atenas que el periódico *Patris* dice que, según noticias fidedignas, entre serbios y búlgaros se ha librado un combate, que ha durado dos días, en las proximidades de El-Bassan.

Los búlgaros fueron derrotados.

Los serbios ocupan en Albania fuertes posiciones, en las que se consolidan.

Entre Rusia y Rumanía

Durante su misión confidencial en Bucarest, M. Sch-beko, enviado del Gobierno ruso, ha celebrado varias entrevistas con los embajadores aliados, con el presidente del Consejo de Rumanía y los líderes de la oposición, señores Filipesco y Take Jonesko y con el rey Fernando.

El asunto de los cónsules

La Prensa búlgara protesta vivamente contra la detención de los cónsules.

El *Eco de Bulgaria* dice que esta medida es un nuevo paso dado hacia la posesión definitiva de Salónica por los anglofranceses.

El *Novak* espera que Grecia no dudará en emplear la fuerza de las armas para libertar a los cónsules.

El *Emir* dice que el acto francoinglés no puede hacer otra cosa que perjudicar a las potencias de la Entente.

El mismo periódico dice: «Bulgaria debe alegrarse si los francoingléses continúan obrando de esta manera, porque sus procedimientos apresurarán la unión balcánica más de lo que quisieran las potencias de la Entente.»

Turquía y Alemania

Por noticias de origen muy autorizado se afirma que cada quince días envía un correo secreto que procede de Viena con otro procedente de Constantinopla, efectuándose el cambio de la documentación cerca de Versoux, en los alrededores de Ginebra. Este correo tiene por objeto especialísimo llevar a la capital otomana las instrucciones y los fondos necesarios para una propaganda favorable a Alemania.

El kronprinz a su ejército

Con ocasión del Año Nuevo, el príncipe heredero de Alemania ha dirigido a su ejército la proclama siguiente:

«Por segunda vez el Año Nuevo nos encuentra en el frente en países enemigos. El año que acaba de transcurrir ha sellado más estrechamente los vínculos que nos unen. Yo sé que puedo poner en vosotros toda mi confianza. Con la voluntad de Dios, en el año que comienza alcanzaremos la solución final. El sólo pensamiento que nos anima a todos es: «Adelante con Dios, por el emperador y el Imperio, para preparar un porvenir más grande.»

Entre griegos y comitadjis búlgaros

Telegrafían de Atenas que entre Popovozlo y Paviani ha tenido lugar un encuentro entre fuerzas irregulares búlgaras y los gendarmes griegos.

Las autoridades helénicas han tomado las medidas oportunas para impedir la entrada de las bandas de comitadjis.

Las pérdidas de los imperios centrales

La *Nueva Gaceta de Zurich* calcula que desde el comienzo de la guerra las pérdidas de Alemania en muertos, heridos y desaparecidos se elevan a 3.700.000; las de los austriacos, a 3.100.000, y las de los turco-búlgaros, a 600.000.

El número de muertos y de enfer-

llevándolos a una efectividad completa.

Sin embargo, los últimos alistamientos no nos han permitido asegurar la formación regular de una reserva abundante y bien instruida, la cual necesitamos imprescindiblemente. Todos los esfuerzos de lord Berby no han tenido más objeto que poner remedio a un estado de cosas semejante, y aun yo mismo creía que el sistema del voluntariado que nos procuró tantos y tan excelentes soldados, nos hubiera también permitido proseguir la obtención de la victoria.

Yo creo que esta nueva ley no destruye en nada el principio de los alistamientos voluntarios. Solamente para mientras dure la guerra afectará a toda una clase de hombres, entre los cuales, por desdicha, hay un gran número que tienen una pobre idea de sus deberes de ciudadano y necesitan de una presión algo fuerte para que se decidan a cumplirlos.

Al hacer esas observaciones no hago más que expresar mi opinión de soldado, cuya mirada está fija siempre en el fin victorioso de la guerra. Nadie ha de desconocer que procuramos sacar el mejor partido posible del sistema del voluntariado, pero hoy se halla en el caso el Gobierno de pedir a las Cámaras la aprobación de la reforma de aquel sistema, el cual, en las particulares circunstancias del actual conflicto, nos deja en la imposibilidad de mantener los efectivos del ejército en la medida que es necesario para obtener la victoria.»

La ofensiva rusa

Comunican de Bucarest que en los círculos militares se tiene la convicción de que Rusia no esperará a la primavera para emprender una gran ofensiva.

Rusia, desde hace más de quince días, ha comenzado un gran movimiento de avances.

Este avance se efectúa con fuerzas importantes.

Las noticias que anteceden han provocado gran entusiasmo entre los intervencionistas rumanos.

CORTÁZAR

SALÓN PRADERA

Début de la compañía Catalá-Torner. Nuestra impresión.

Lo hemos dicho infinitas veces: a otros preferimos una Compañía regular; pero una Compañía, al fin, donde todos sus componentes se igualen, donde no haya una figura sobre la cual giren de una manera desventajosa las partes restantes.

Y esta opinión pudimos reafirmarla con mayor firmeza con motivo de la campaña realizada en la última primavera por la excelente compañía dirigida por Antonio Piana y Luis Llano.

Y lo mismo que decíamos entonces, casi podemos afirmar ahora; y decimos casi porque la impresión que el début de la Compañía Catalá-Torner nos ha producido, ha sido muy satisfactoria.

Ha sido muy satisfactoria, porque no es precisamente la obra escogida para el début de las que dan margen a juzgar a una compañía.

Amores y amores parece escrita para poder apreciar las dotes artísticas de la actriz que desempeña el papel de Isabel, que tan maravillosamente encarnó Antolita Plana en la temporada a que antes aludimos.

Si la memoria no nos es infiel, también nos parece recordar que Concha Catalá ha representado en el teatro Principal el personaje de la obra de los Quince, que el añoche interpretó con el arte y naturalidad de que nos tiene acostumbrados la hermosa artista, a quien desde hace muchísimo tiempo en tanta estimación tiene el público santanderino.

Decíamos antes que nosotros preferimos una Compañía regular, y esto no quiere decir que la que dirige la Catalá y Torner no sea buena; ya hemos dicho que nuestra impresión es muy aceptable, y así lo comprendió el público también, que premió con nutridos aplausos la labor realizada por los artistas, que, sin llegar a lo inconmensurable, supieron dar un conjunto armónicamente recomendable.

En esta Compañía no habrá milagros del arte, como decía en una crónica días pasados un compañero hablando de la Bosch, pero hay actores que, si no nos equivocamos, nos harán pasar felices ratos en noches sucesivas.

En Amores y amores, después de Concha, Catalá, se distinguieron Teresa Gil, Isabel y Soledad Burillo, María Vitorero, Mercedes Guerra, Ana Navacorrada y Juana Robles.

De ellos, vimos con agrado a Torner, Navas, Sepúlveda, el veterano Espanatien, que hizo muy bien el *Lauro*, Silas, Suárez, Victoria y Pozanco.

Por la noche se hizo *El adversario*, que como *Amores y amores*, obtuvo una buena interpretación.

H. MONTERO.

Para hoy, la Empresa ha preparado un gran cartel, poniéndose en escena, a las tres y media de la tarde, *El genio alegre*; a las seis, *Lo cursi* y *Herida de muerte*, y a las diez en punto, *El tren rápido*.

Según nuestras noticias, para la acción de las seis está vendido todo el papel, lo que hace suponer que el público ha acogido con cariño a la nueva Compañía, a la cual devolvemos el fraternal saludo que particularmente nos ha enviado.

MUY BIEN HECHO

A pesar de que nosotros creíamos extinguida la raza, aún hay liberales en España; pero como si estuviesen avengonzados de esta circunstancia de haberse en las poblaciones de importancia, como Santander, padecemos, se han escondido en las pequeñas aldeas, y allí, con ejemplos valerosos, laboran por la reacción y el clericalismo que se imponga a las ideas civilizadoras y progresistas.

Así lo han entendido cinco concejales del Ayuntamiento de Villacastell, los cuales, rompiendo con toda clase de prejuicios y atentos solamente a impedir que el Consejo, en lugar de ser un centro donde solamente se rindiese culto a la administración honrada y moralizadora, fuese convertido en una sucursal de la sacristía de la iglesia del pueblo, lograron con sus votos que de la fachada de la Casa Consistorial se arrancara una placa, en la que aparecía grabado el corazón de Jesús.

La determinación tomada por el alcalde señor Saro y los concejales señores Llano, Río, Obregón y Echevarría es una determinación a la que los mayores y más sinceros aplausos, como se los otorgan los verdaderos liberales, no los liberales de guardia, tropía y de bonete y sobrepeluz.

Realizado por ellos únicamente pueden censurarse cuatro sacristanes de esos que se escondían por una frase un poco dura y en cambio encuentran perfectamente lógico las enormidades más repugnantes.

Han hecho muy bien esos cinco señores haciendo desaparecer de la fachada de aquel Ayuntamiento por una frase un poco dura y en cambio encuentran perfectamente lógico las enormidades más repugnantes.

Han hecho muy bien; porque así como hasta ahora figuraba en la ciudad fachada el corazón de Jesús, porque así se les auto-que a algunos concejales católicos, mañana podrá muy bien pedir algún edil, relacionado al arte de Montes, que a la puerta del Concejo fuese expuesto el retrato del fenómeno Belmonte ó el de la *Chelito*, que para el caso es lo mismo.

Qué se diría si aquí, en Santander, por ejemplo, a la puerta de la Catedral, fuesen puestos el día de mañana los retratos de los concejales Lanza y Tolín?

Pues se diría lo mismo que decimos nosotros de lo realizado por esos cinco señores quienes decidamos un caloroso aplauso.

Esto, quizá, sirva de ejemplo a *El Diario Montañés* y a *El Pueblo Cantábrico*, que ayer vienen derramando lágrimas como garbanos de a peseta la libra por la desaparición del corazón de Jesús; pero ellos a nosotros nos satisfacen, porque muy bien pudiera servir de punto de iniciación, ó si se quiere, de estímulo, para que nuestros liberales sepan en materia religiosa cumplir con su deber, que buena falta les está haciendo.

DE BARCELONA

POR TELÉGRAFO

Barcelona, 8.

Republicanos y regionalistas

El *Progreso* continúa publicando violentos artículos, atacando a los regionalistas.

Algunos titulares dicen así: «El pueblo ultrajado.»—«Los usurpadores del gobierno de la ciudad.»

Como es consiguiente, el texto responde a los titulares.

Asuntos municipales

Por no haberse constituido las comisiones del Ayuntamiento, la vida en el Municipio se halla en suspenso, con perjuicio del vecindario en general.

El despacho del alcalde sigue desierto, pues apenas concurren concejales.

El Juzgado ha decretado el encausamiento, sin fianza, de Enrique Giráldez, que fué quien agredió al concejal Mirall durante la última sesión del Ayuntamiento.

Se le acusa de ser autor de los desórdenes ocurridos y de atentado a la autoridad.

Han declarado varias personas que presenciaron los incidentes.

De huelgas

Signe en el mismo estado la huelga de albañiles.

Los huelguistas han paseado esta mañana por las Ramblas en actitud pacífica.

Una Comisión de éstos se ha entrevistado con el gobernador.

INSTANTÁNEA

Los únicos que comen

Según un telegrama publicado ayer en los periódicos locales, el ex ministro señor Bergamín obsequió al banquete con un gran banquete en el restaurante *Toni*, de Madrid, los señores Dato, Besada, Sánchez Guerra, Ugueta, Sepada y Andrade, no asistiendo los ex ministros señores Echagüe y Lema por causas desconocidas, y que, desde luego, no nos interesa absolutamente nada.

Lo único que nos sorprende es que en estos tiempos, en que las subsistencias están a cinco mil metros sobre el nivel ordinario, haya todavía quien pueda obsequiar con un banquete a media docena de señores, así éstos sean tan respetables como los citados.

Este banquete viene a demostrarnos dos cosas: una, que cada vez nos afirmamos más y más que España es el país de las parodias, y otra, que únicamente en este país se puede comer hablando sólo ministro, porque el que no lleva más de dos meses en cargo es posible que aun no se haya puesto en condiciones para poder comer en casa de Touraís.

Apostaríamos doble tanto sencillo a que en el actual Gobierno existen ministros que no se atreven a permitirle el lujo del señor Bergamín, pero ya verán ustedes como cuando los conservadores vuelvan al Poder, todos los consejeros actuales estarán en condiciones de obsequiar con banquetes a sus amigos.

Y así es donde está la paradoja a que nos referimos, porque, por razón natural, cuando a una persona la dejan cesante en el empleo ó cargo que desempeñaba, lo lógico es que no pueda obsequiar a nadie por la difícil situación que a esa persona se le crea por motivo de la cesantía.

Únicamente se concibe el obsequio si al cesante le sucede lo que a aquel empleado que ganaba diez reales y sin tener rentas de ninguna clase vivía en un piso que rentaba veinte duros al mes, tenía dos criadas, vestía elegantísimamente y estaba abonado a todos los teatros, *milagro* que el portero de la casa no comprendía, aunque desde luego lo sospechaba.

Yo también sospecho la causa de que los

exministros puedan obsequiar a sus amigos con sencillos banquetes al terminar la misión que les fué conferida; lo único que con nada obsequiamos a nadie somos los desgraciados mortales que no tenemos a nuestro alcance algo que se nos pegue en forma de billetes de Banco ó acciones de alguna de esas Compañías especie de sucursales de Sierra Morena.

EME.

Pabellón Narbón

Excelente resultó ayer el programa exhibido en este Pabellón, pues las dos películas de largo metraje llenaron las aspiraciones del público.

Porzoza tenía que suceder así, porque *Barrera de sangre*, que se repeta por segunda vez, y *De quién es la mujer?* son dos hermosas cintas que agradan y entretienen sin cansar ni fatigar a los espectadores.

El programa preparado para hoy, domingo, es sencillamente colosal y escogido a propósito para las familias que acudieron a acudir los días festivos a estos espectáculos.

En las sesiones sencillas, que comenzarán a las tres de la tarde, se proyectará la soberbia película de 1.800 metros, dividida en tres partes, titulada *La Ramarada* y la graciosa cinta cómica *Demasiadas novias*, editada por la célebre marca Keystone.

No puede pedirse programa más sugestivo e interesante, pues una película dramática del sentimentalismo de la anuencia, y una comedia tan graciosa como la de casa Keystone, hay para todos los gustos.

Y desde las ocho y media, el programa será especial, proyectándose el de la tarde más el estreno de la notabilísima película de 1.000 metros, en dos partes, que lleva por título *Trinidad trágica*.

Ultima hora

Madrid 9-3 m

Los ex ministros conservadores

El ex ministro señor Bergamín ha negado significación política al banquete celebrado ayer por los ex ministros conservadores.

La falta de asistencia de los señores Lema y Echagüe se debió a haber creído el señor Bergamín que no se encontraban en la corte.

A la reserva

A consecuencia del decreto de selección en el ejército, ha pedido el pase a la reserva el general Prestanero, jefe de sección del ministerio de la Guerra, alegando razones de salud.

Por el mismo motivo pedirán el pase a la reserva un teniente general, un general de división y otro de brigadier.

Los militares y el Código

Mañana será firmada una real orden del Ministerio de la Guerra disponiendo que los jefes de Cuerpo y dependencias remitan al Consejo Supremo las hojas de servicio de la oficialidad que tengan notas desfavorables.

Dispondrá que se instruyan y pedidas de depuratorios a quienes se encuentren comprendidos dentro del Código militar.

Banquete a Ruy Villanova

En el Hotel Ritz se ha celebrado hoy el banquete organizado en honor del director general de Enseñanza, señor Ruy Villanova, que estuvo concurridísimo.

Asistieron los señores conde de Romanones y Burrell, y se recibieron numerosas adhesiones.

Banquete a Azcárate

En el Restaurant de Lhardi se ha celebrado también el banquete con que festejaban a don Gumersindo de Azcárate los senadores y diputados reformistas, por su nombramiento de rector honorario de la Universidad Central.

Previamente los señores Azcárate y Alvarez (don Melquíades), no asistió don Benito Pérez Galdós por hallarse indispuerto.

Vuelco de un auto

Comunican de Mondoñedo que ha volcado uno de los automóviles que hacen el servicio de viajeros entre Ribadeo y Basomonde.

Han resultado siete heridos.

El Juzgado ha reclamado al personal de Obras públicas.

Se cree que el accidente reviste importancia.

La venta de buques

Indignación en Bilbao

Telegrafían de Bilbao que ha causado general indignación el decreto prohibiendo la venta de buques.

La Bolsa ha acogido con baja los valores navieros, habiendo Compañía que ha perdido 125 duros por acción.

La protesta es general, pues se considera que el decreto arruinará a muchas familias.

El lunes se reunirá la Asociación de navieros para adoptar acuerdos.

De Cataluña

Republicanos contra regionalistas

Comunican de Barcelona que mañana, domingo, comenzarán a cele-

brar mítines los radicales para protestar de la conducta de los regionalistas en el acto de la constitución de aquel Ayuntamiento.

Se han adoptado muchas precauciones.

En una reunión celebrada por las juventudes republicanas de diversos ramos convinieron en la necesidad de federarse, acordando en principio la celebración de un mitin de protesta contra la «Liga regionalista».

Seguramente celebrarán una manifestación ante el Ayuntamiento, invitándose a que asista a la misma todo el pueblo liberal barcelonés.

El movimiento obrero.—Hacia el paro general

Añaden de la ciudad condal que las autoridades están preocupadísimas por el crecimiento del movimiento obrero.

Se teme haya de llegarse al paro general.

En una sesión celebrada por los obreros carpinteros acordaron prestar su apoyo moral a los albañiles, y, en caso preciso, secundarles en la huelga.

Commemorando una fecha

Otras noticias de la misma capital catalana anuncian que mañana celebrarán todos los Centros republicanos una manifestación, llevando banderas, para depositar una corona en la tumba de los voluntarios que murieron el año 1874.

La huelga general

Las Sociedades de albañiles de Sabadell, Manresa, Tarrasa y otras poblaciones, han acordado comenzar el lunes la huelga general de los obreros de este oficio por solidaridad con sus compañeros de Barcelona.

Entierro de un ex alcalde

Dicen de Murcia que se ha verificado el entierro del ex alcalde Andrés Baquero.

La manifestación de duelo fué imponente, cerrando todos los comercios.

Comunicados oficiales

RUSO

Telegrafían de Petrogrado que el comunicado oficial de hoy dice lo siguiente:

En la región de Riga los alemanes arrojaron contra nuestras trincheras gases asfixiantes.

En la región de Jacobstaf 30 exploradores rusos lucharon contra un grupo bastante numeroso de exploradores alemanes, que se encontraban extraviados, matando a la mayoría a la bayoneta y apresando a un oficial y 26 soldados.

Los rusos se apoderaron del poblado de Czartorysk y de las alturas del Oeste, capturando a 30 oficiales y 76 soldados alemanes.

Los contraataques de éstos fracasaron completamente.

En la región del Cáucaso los turcos emprendieron una nueva ofensiva valiéndose de la niebla, siendo aquellos contenidos por nuestro fuego cuando llegaban a nuestras defensas artificiales y retirándose después con grandes pérdidas.

En Persia centenares de infantes y ginetes enemigos intentaron una ofensiva contra el pueblo de Kiamary, siendo rechazados hasta el otro lado del desfiladero de Kendelian.

INGLÉS

Dicen de Londres que el parte oficial de hoy comunica lo que sigue:

Entre Lille y Armentieres rechazamos a los alemanes, que atacaban empleando granadas de mano.

Nuestras tropas cañonearon las líneas enemigas, ocasionando en ellas grandes daños.

FRANCÉS

Comunican de París que el parte oficial de hoy contiene las siguientes noticias:

La última noche ha habido relativa calma.

En el Norte del Aisne nuestra artillería destruyó los molinos de Châtillon, organizados defensivamente por el enemigo.

Otras noticias

Proposición de paz a Montenegro

Comunican de Salónica que Alemania propuso a Montenegro concertar una paz separada de las demás potencias en las condiciones siguientes: integridad para el reino, anexión al mismo de parte de Servia y alianza con Austria.

El rey de Montenegro telegrafió, limitándose a acusar recibo de dicho ofrecimiento y descartando la posibilidad de aceptar la oferta.

Los búlgaros en Albania

Añaden de Salónica que los búlgaros han penetrado en Albania hasta quince kilómetros de la frontera, donde se han detenido para evitar el conflicto con Grecia.

CORTÁZAR.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Pinillos, Izquierdo y Compañía



Servicio fijo mensual y rápido desde Santander a Habana

El día 31 de ENERO, a las cuatro de la tarde, saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español

MIGUEL M. PINILLOS

admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera, para HABANA.

Precios del pasaje, Primera clase, pesetas 636 En estos precios están incluidos desde Santander... Segunda 476 Tercera 213'50 todos los impuestos.

NOTA IMPORTANTE.—También admite carga para Santiago de Cuba, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Nuevitas, Caibarién, Guantánamo, Manzanillo, Cienfuegos y Nueva Orleans.

Para solicitar más detalles, dirigirse al agente general en el Norte DON FRANCISCO GARCÍA, Pasco de Pereda, 35—Tel. 335.—Santander

ALMACÉN DE VINOS

BODEGAS DEL ROMERAL

FÉLIX AZPILICUETA

Isabel la Católica, n.º 5 y 5 Teléfono 316.—SANTANDER

VINOS TINTOS CORRIENTES

VINOS FINOS DE MESA

SANTANDER—Isabel la Católica, números 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

Depósito y venta de los siguientes artículos:

BUJÍAS, GALLETAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA, ACRITE REFINADO, BOLAS MARAVILLOSAS Y OTROS VARIOS

Bacalao y patatas superiores, de las mejores procedencias

"JABÓN TIERRUCA"

Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad

Todas las ventas se hacen en las mejores condiciones posibles

Para que todos los industriales puedan convencerse de ello, el Consejo de Administración de UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL les invita a que antes de surtirse de los anteriores artículos pidan muestras y precios a nuestra fábrica, en la seguridad de que habrán de encontrar grandes ventajas en los artículos que nosotros ofrecemos, ventajas que seguramente habrán de redundar en beneficio del consumidor.

Para mayor facilidad de los industriales que deseen conocer nuestros artículos, ó de aquellos otros que ya los conocen, podrán hacer en todo tiempo sus pedidos en los establecimientos siguientes, de los que disponemos por ofrecimiento desinteresado de sus dueños:

- Don Calixto Velarde Plaza de Pi y Margall
Don Toribio Cubero Calle de la Concordia
Don Andrés Haya Calle de Burgos
Don Francisco Gambarte Calle Alta
Don Daniel Cuevas Calle de Semerostre
Unión Cantabra (fábrica de gaseosas) Despacho de sal Calle de San Fernando
Don Isidro Mateo Poñaherrosa

Fábrica y almacenes de "UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL"

Calle de la Libertad Teléfono núm. 488

SANTANDER

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central, Burgos, 5—Pídase en todas partes

LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres

DE CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE

Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 431

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

JOSÉ MATEU

JUAN DE HERRERA, 1.—SANTANDER

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja

Precios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÓN, NÚMERO 1.—SANTANDER

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO

LA REGIÓN CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone a regalarles, completamente gratuita, una reproducción fotográfica inalterable y perfectamente retocada, tamaño 52 X 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Laque, de Madrid, y deseando que cada reproducción venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de color, á elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Gaceta 995 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida reproducción, viniendo á recogerla á estas oficinas.

Si el retrato es de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

DIEZ CUPONES

COMO EL PRESENTE DAN DERECHO Á UNA Ampliación fotográfica

REGALO DE LA REGIÓN CANTABRA

ALMACENES "La Batalla"

TAILORS

ENGLISH STYLE

(MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA)

Importantes surtidos en Gabanes y Pellizas á precios baratísimos

Gran variedad de modelos de nueva creación en trajes para caballeros y niños, á precios ventajosos.

Espléndidas colecciones en camisería, corbatería, géneros de punto, gorras, paraguas, calzoncillos, boinas, guardapolvos, tirantes, ligas, toallas, pañuelos, etc., etc., á precios muy económicos.

Siempre grandes existencias en americanas, chalecos y pantalones de lanas, panas, algodones mahón y driles, á precios increíbles.

Uniformes para Botones, Grooms, Ordenanzas y Porteros.

Preciosos dibujos en Pañería para la confección de toda clase de prendas á medida.

NO OLVIDAR QUE ESTOS ALMACENES SON LOS MÁS IMPORTANTES DEL NORTE DE ESPAÑA EN SUS ARTÍCULOS, Y LOS QUE MÁS BARATO VENDEN

PRECIO FIJO MARCADO - VENTAS AL CONTADO

4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN.—TELÉFONO 673.—SANTANDER



COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE

Servicio rápido á New-York y San Francisco de California

Para California, Boise-City, Nevada, Oregón, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, Boston, Filadelfia, Montpelier, etc. etc., se facilitan billetes directos en combinación con los ferrocarriles americanos más cómodos y rápidos.

Las salidas tienen lugar de Burdeos y las efectuarán los vapores de gran tonelaje LAFAYETTE, el 1 de enero; el ESPAGNE, el 8; el ROCHAMBEAU, el 15; el OHIOGALO, el 22; LA TOURNAI, el 29.

Los pasajeros, mediante el pasaporte que se les facilita en este Gobierno civil, no encontrarán dificultad ninguna para pasar la frontera.

Para informes, flotes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y ÚNICO representante de dicha Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACION, s. 1.º.—BIILBAO

SIDRA CHAMPAGNE

"EL GAITERO"

de la Sociedad anónima VALLE, BALLINA y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 44

CERVECERIAS

REFRESCOS SANDWICHES

Internacional y Mundial

Despachos exclusivos de

La Cruz Blanca

Beceda, 1, y Ribera, 9 - Tel. 430 - SANTANDER

SERVICIO A DOMICILIO

J. LOPEZ ALONSO

ALMACÉN DE VINOS

Vinos corrientes de todas las procedencias

Arce Bodega (frente al Machichaco) -- Santander

Lámpara OHMIO

(FILAMENTO ESTIRADO)

Reconocida como la mejor de las de filamento metálico

75 POR 100 DE ECONOMÍA — DURACIÓN 3.000 HORAS

Despacho: BURGOS, 30 (DROGUERÍA)

Se reciben encargos en la Administración de LA REGIÓN CANTABRA

La Cruz Blanca (S A)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.

Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña

FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 5 San Juan

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO — SANTANDER

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL

MANUEL RIVERO

TELÉFONO 538

San Fernando, 3

TELÉFONO 538

SANTANDER

TELÉFONO 538

TELÉFONO 538